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Durée: 1h 30min

Exercic
=Xercice |

! i o5 B SV
) ) Donner le caractire Clectrophile, nucléophle, ou ni I'un ni I'autre, confeéré aux
Structures sujvantes:

~ a
b) NH, ¢) CH;-CH,-CH,-CH; Py
b) Metre en évidence dans le cas possiblé les centres électrophiles et les centres
nucléophiles de ces structures.

B
a) H;0

a) Indiquer la charge éventuelle de chacun des réactifs ou intermédiaires réactionnels
Suivants, sachant que les électrons autour des atomes sont tous représentés .

) H;C——0: b) Hc—0=0
. m : :
b) Classer ces réactifs en tant que nucléophile ou électrophile
~ Exercice II

oo 0H : d) s e) CE=EEN!

1) Citer quatre différents rypes de réactions chimiques qu'on peut rencontrer”?

2) A quel type de réactions, correspond chacune des équations bilan strvantes ?

CH HC, CH, T
HiC, . "o \ / woin® " "
CH, L | & e c) C==C =t~ HyC=—C——C—CH, ¢ H
a) C==0 - H,C ou \
7 H,C CHy CH, OH
H,C CH, CH,Br
. SCH -
” \ ” b \
Nal CHsCHyl + NaCl s
b) CH,CH,Cl ——= sChy d) By —— P +«  HBr
Z 4

Pour les réactions @ et b, indiquer le caractére électrophile, nucléophile ¢ventuel de chacun
des réactifs mis en ccuvre.

Exercice 11

Une réactien de monochloration radicalaire est réalisée sur le 1,4-dimethylpentane suivant et
conduit a un mélange de produits.

HiCe -

CH

CH,

‘ hv
HC_ _-CHs + Ch

—_———

mélange de produits + HCI
CR

I

CH
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Exercice ]
I- Cuter trois intermédiaires réactionnels et discuter leur stabilité
2- Comment peut-on distinguer entre:
- Solvant polaire et solvant apolaire
- Solvant polaire protique et solvant polaire aprotique
- Donner un exemple pour chaque cas?
Exercice I1 _
Une réaction de monochloration radicalaire est réalisée sur le 1,3-diméthvlcvclohexane suivant

et conduit 4 un mélange de produits.

1L,3-diméthylcyciohexane + ClI, hY___ .  méiange de produits + HCI

I- Quels sont les différents types de réactions chimiques qu’on peut rencontrer?

2- a) Representez en formule sem;-developpee tous les prodults monochlorés issus de la

chloration radicalaire du 1.3- d:méthvlcvclohexane

b) Calculer les pourcentages théonques des composés obtenus

c) Calculer les pourcentages expérimentaux de ces produits si Les vitesses de substitution
relatives des hydrogénes H', H" et H™ sont respectivement: 1, 4 et 5,

d) Quelle particularité structurale présente le produit de départ ? qu'induit cette particularite

sur le nombre de stéréo-isomeéres ?

3) Représentez en formule simplifiée tous les produits monochlorés issus de la chloration

radicalaire du méthylbenzéne.

Exercice FII

I- Classer les composés suivants par ordre ds basicité décroissante, en justifiant votre réponse

AN
[
,ﬁ/ \N//

2- Classer les composés suivant par ordre d’acidité croissante, en justifiant votre réponse

CF3;COOH, CH;COOH, CHCLCOOH, CHBr,COOL, CH,CH,CH,COOH, CHF,coop,
CBr;COOH, CH,CICOOH, CH;BrCOOH, CCLCOOH, CH,FCOON
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" Periodic table of elements n |
sl with atomic masses /u He |
3 |4 ] e
L |Be : e T fe |
g4 [2.01 B 'c N 1O ‘Ne |
o . ‘°f_‘_ﬂ§‘3°‘ ya01 (1800 'woa 2018 |
Na ;\; v he w18 17 " =
22.99 zcgu ‘ Al (SI P S cl|Ar
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Rb |Sr Y Zr Nb |Mo Tc Ru |Rh pd |Ag cd |In sn Sb Te Xe |
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e |6 |sTTv 172 73 e |5 |8 o PR ECT 8 [u a3 'u g5 |#8
cs |Ba Hf Ta [W Re |Os (I pt |Au Hg |T! Pb | Bi Po |At Rn '
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Exercice |
1) Decrire brievemen: tes mois types & hybridation

% Dommer o gtructurs 6e Lewis, b forme stomésriane en idiquart [ga1 4'hybridation
ghes ptomes (B oUN) des entives suivantes

BH, . NBH,,
Exercice Il

NG,™ NOY™

Nommer les composes sunvanis scion 1a nomencluture sysemangue (L1CPA), en précisssd fe

type d'coritare des lormules ., b = [¢]

o,
o b CR(CB g, ORCHAON0 © Q.__,..?..A.QTA
|

on
; JA in OF

On considere le composé (A ) suvant (A) OO0 CHOIDHCHROH)COOH
1) Donner le nom du compose (A} en nomenclgure sysiematique
2) Indiquer I'éwt & hybrication des momes de carhone Ay compost (A)
3) OQuelic relation ¢ isomeric exisie =il entre des composes (A) ot (B)?
(B) CHOB)CROICHOR)CHO
4) Le composé (A) est-il churgl 7 ow non, Justifier votre repousc
5 Combien de stéréoisoméres peul-on eMASEEST Poul le compose (A)°
o) Représentez les stéréoisomeres en precisent lo configuration R ou § des cenwes
asymetngues de (A) Justifier votre réponse
7) Déterminer les relations stéréochimigues gQui existent entie oux (EnBRUOMENes,
diasteréoisomeres) de (A)
£) Donnez & chague stereo-isomere de (A) le projection de Tischer comespondante,

indiquer velles sont érvihrose et thréose,

9) Représenter jes differents conformeres de stéreo-1somere (2R, 35) de (A) en projection

de Wewman selon I'axe d observation C(2)-C(3), donner le

justifiant votre véponse.
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Eserciee |
5 Dusmes ' gractur g Lowhs, fa forme ptométriaus on indiquant 412 d"bvbridation

o stamey (C N ot §7; dey emomde gurvmntes
HON 4 . P H,CO.
2UCr & N T, LOr % ZiSip= 14y, Q=17 ZH= 1)

toammer o5 Coemprads sarvangs sefon |2 namenciatore sysimatique (UICPA)
\ o
\ )] z L I
\ . o\

i) Questions de coury

1) Que wgnifiz le terme « soméne »
%) Chuely som les différents types ¢ isomérie plane en chimie organique
3) Que pgmifie le terme « chiralité » 7 donner un exemple
I O considere le compose (A) suivant 363.82» en Fischer
CHO

a
(A) H)N H

CH,OH

1} Donner le nom du composé (A) en nomenclawre systémauque

by Indiquer I"éat d hybridation des atomes de carbone du compose (A).
3)  Combien de stéréo-isomeres peul-on envisager pour le composé (A)?
4) Présenter l2s différents couples d’énantiomeres de (A)

5 Présenter le compesé (A) en projective
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Contrble N° 2 de chimie organique |
(Durée: Th 30 min)
Exercice | 4 Points
Comparer la basicté de la cyclohexylamine ] et de I"aniline 2

pKa: 106

Exercice I1 7 Points
La (+) carvone 3 présente la structure suivante

)

.

HC

POy
1)  *Nommer le composé 3 selon la nomenclature systematique (UICPA)
2) Donner avec précision la signification du signe (+)

"3)  Quelle est la configuration ebsolue du carbone 'C-5, Justifier votre reponse en

précisant |'ordre de priorité des substituants

4) La double liaison ¢thylenique est-elie Z ou £ 7 Justifier votre réponse en précisant
I"ordre de priorité des substituants

ZXercy

On considére le composé 4 suivant

CH,(OH)CH(OH)CH(OH)CHO
4
1) Donner le nom du composé 4 en nomenclature systématigue
2)  Combien de stéréoisomeres peut-on envisager pour ce composé? Représentez el
nommez les avec les stéréo-descripteurs R et S ensuite déterminer les relations

stéréochimiques qui existent entre eux (énantiomére, diastéréoisomeres).
3)

Donner les projections de Fischer et de Newman du stéréoisomére (25, 3R).
4)

Donner les isomeres possibles de 4 possédant un seul carbone asymétrique en gardant

la méme chaine principale. Représenter en projection de Fischer les stéréo-isoméres de
configuration S.

Fin de ['épreuve

-~ LSOOG ame ,}f )4
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Contrdle n° 1 de chimie organique [
(Durée: 1h 30 min)
Exercice | .
Question 1,
Donner un exemple de u:,:nE_,n formeé uniquement n hydrogene et des atomes m=_<~=5
2- un oxygeéne hybridé Gu ). un carbone hybridé Gu )etun carbone hybridé (sp*).
b- deux carbones dont un carbone est hybridé (sp) et un azote
¢- quatre carbones dont deux sant hybridés (sp)
Question 1:
Rechercher les 7 anomalies présentes sur le aﬂs: de la structure présenté o_.anwaocm

%;.6(

COQH \ 7

Exercice-ll ; N
1) Donner la représentation de Lewis complete des composés.ci-dessous. >
2) Déterminer leurs formes géométriques.
3) Indiquer |'état d’hybridation de I'atome central.  *

BF;, BF., HyNCN, NOy
Exercice lll
Question 1. Nommer les composés suivants selon la nomenclature systématique (UICPA)
Q
a) b) n.:...:nu.n:.m.n_:.n:u.nmo
0

m_‘ _Mw:
¢ CllyCHy-CHy C=CH- CHCHCHy &) CHyl -HC-Clly- %/o s
H,C- nx -CH-CH, OH CHyCH,-Cliy
Exercice lll

L'analyse élementaire de 5 mg d'un acide X (CxHyOzBr) a donné 4,312 mg de CO2 et 1,47
mg de H20.

1) Calculer les pourcentages en carbone et en hydrogene.

2) Sachant que la densité de vapeur par rapport a I'air de X est 5275 déterminer les
pourcentages en oxygéne et brome (la masse de Br : 80).

3) Déterminer la formule brute de X

4) Ecrire tous les 1someres de X.

Bonne chance
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Exercice I.

Nommer, selon la nomenclature systématique (UICPA), les composés suivants:

‘ | . HP.I/\\/
\/\/T”\\ /‘\'/L\%§o
NH, 3 H OH 4

Exercice 1.

Soit les trois composés organigques (A). (B) ¢t (C) represente ci-dessous:

Br, H © By H O H
7 »/d\ P /\\ PN A A _Br
S (N 0 oM NN
K/) H Br t\//) 8’ W LW
b - (A) (8) (<)

1. Nommez le produit (A) en p_rc‘cisam la configuration des carbones asymeétngues.

2. Combien de stéréoisoméres peut-on envisager pour les molécules de (A) et (€)?

3. Représenter |'énantiomére du produit (A), cn justifiant votre réponse

4. Quelle est la relation d'isoméric entre lc produit (A) et le produit (B)? Justifier votre réponse

5. Représentez le produit (A) en projection de Fischer,

6. Déterminer la configuration Z ou E de la double hason du produit (C). Justifier votre réponse

7. Le stéréo-isomére du produit (C), noté (D), a une odeur trés différente. Représenter la

molécule du produit (D).

Exercice Il1.

1. L'acide acétique composant caractéristique du vinaigre a un pKa de 4,74, beaucoup plus faible
que I'éthanol dont le pKa est de 16,4. A partir de ces informations, classez 'ensemble des §

molécules suivantes sc,l.o.n\lcur acidité croissantg Justifiez votre classement
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Exercice L
L) Questions de cours (4P
1) Un systome est dut congugner lorsque
- Deux Jinisons maltaples sout séparées par unc simple
HC==0M——OW O, - :.nlo.r,m —OM, .+ WC=ON-— GO

- Un douldet Iibre - une limson muluple
O

W =CH— G ...nlmfo My . WG Gom,
i
« Un orbital vade - une doubic himison
(=] © ©
ﬁrhml..— ’ City —CH=CM~—~CH-CH,; ~CH, = - OO OM OO Oy

- Un doutilet ibre - un arbita! vaide

» L
lmn-r )
- Un radical - une haison muiuple

G- mt —— l.._lmlml - tnl)\)/ — W ...nl\ v

1 faut 1oujours respeoter la neutralité de ls molécule Powr une moléoule de dépan neutic, toutes

® . (C]
HL—C—O—H == WL L)W
h.vAu n.utu

les fortnes mésoméres doivent étre globalement newwre (auant de charges plus que de charges

’ i é 2 T
moins) + i '

b) Pour une amine R-NHy, plus R est donnewr d'¢” (effet +1), plus ln donsie de charge sur 1 azote
(centre Lusique) est B:BTE.R et plus la base cst forte

La basiciié d’une moléiule (selon Lewis) est liée & 1 présence d'un doublat éloctronique suf le
centre en question (azote). I'lus ce ao_.&_o._?A disponible plus ls base o1 fore

3—-Cr €—

o ¢
N N »
i | &
2 i H 13

- Le doublet de l'azote cuire en conjugaison avec le noyau aromatique, le doublet de I'azote
n'est pas disponible

QEE&R
ST S IO | $ORASN
FACUCTL POUIDISCPLUINATRE TRICLDST

. -_Julm@-:, |

h.”“!ﬁ?-ﬂinﬂ-i c& composé scra le plus basique doy deux done la base

©) Comparer i acstae des componts sevants CFL,COOH et CH,COON
Us scsde Carbonylique sc amaforme en milics aqueun cn sa base conjuguée sclon I'équilibre

Wai g
nlnMo ¢ HO m— »!A T

Plhar L buese compuguabe cut stable, plas [ acide ext fort. La base est stabilisée par un effet inductif

AR Acow Qo demmamoe La denté de charge sur I'oxygene ..

Bl #,
_‘:

Unondine o & satant plas forte que Patome de F est peoche du groupement acide.

L efle amnaciow edectf du fluore diminue 2 densité électronique au niveau du groupement
carhanylagae

Lie protom parurs phes facilement que ['effer - sera plus fort
Lic pronom g ples difficilement que Peffer +/ sera plus fort

x_nlnmo .nln

Acidité croissante
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Acide tartrique (ou acid

i 8 ¢ 2,3-dihydroxybutan-di-oique)

TP g ) Représenter dans I'espace et en projection de Fischer les stéréo-isoméres possibles de 5 en
@ o \ i . p § "
> = uﬁ_&i_ 5 L . Précisant les configurations absolues des carbones asymétriques. Sont-ils optiquement

-1luoro, >-bromo .
' Ini 3-éne, 6-yne / actifs.
(3%, Cs*) 5-Bromo- 4-fluoro-3-méthyl-non-3-én-6-yne L L ;
e 4 €S stéréoisoméres de l'acide tartrique:
e ]
\mm H/nm * Formules Moléculaire : C,HeOs
P
-C o T ;
O |7 , ¢ Formule semi-développée:
! H
M HOOC—CH C—COOH
2l [
A
AL OH OH
AN
/ N i
I.m 1 Configuration absolue:
e : ®
Y~ i
u
\ @ 4 0-4 —H |
H HO,, = cooH 7 i
i H * \ @ \O
—cZ£l-10
per | geme yeme @ c—|—c<|-0]
TANE TADE rang i / H /Ol —H
\ Hit,, * 7@“ \ﬁm ”‘
; COOH i~ il
{ HO S / J0—|-
® CC: Décane mV H r
! R:  4,7-diéthyl
S 3-Chloro, 8-iodo
) @  In: 2,4,7-triéne | Projection de Fischer:
"' (2E, 4, 7Z) 3-Chloro- 4.7-diéthy8-iodo-dég:D 4. 7-triéne { Lojtehon de Pieher:
’ ¢ il COOH
— 4 i
e N2 | COOH
cd-C mtﬂ. H J ] HO H
I PG H ] \ k .|v
lum/ 1G] ||M./ CH] 4 AN H OH
CH v
jnlzu //h /_.w—*
H COOH
L.C s 4 o \\v_“ ) i COOH
o = . E | I S o K s ity o ; i i
H ’ 7 [H A0 , ! acide (28, 3S) tartrique acide (25, 38) tartrique
[lll - /u—
D N d oot COOH
) i —c H
S 8 ; § HO,,, COOH HOOC._ ,OH Ho H H H
1 3 ; H H H
R ! i ! Hui, o H H O "
1 2o geme , HO' COOH Hooc” oH COOH COOH
¥ ran b
rang B rang { acide (28, 3S) tartrique acide (2R, IR) tartrique acide (25, 38) tartrique | acide 2R, IR) tartrique
W.\ Hy, _COOH HOOC. M COOH COOH
F] A \A- HO OH ILrlOI IO\TT_ Plan de symetric: composés méso
i | _ f , Hin, @ H (sans action sur \a lamitre polarisée
nsidére le composé 5 suivant: HOOC-CH(OH)-CH(OH)-COOH! (7P1s) Ho™  ™CoaH HOOC™ O x\/‘ox ot , B
i p 2y i b | cide (2R, 3S) tartrique
ner le nom trivial du composé 5. " f

COOH COOH

acide (2R, 38) tartrique

3 acide (28, R) tartrique
, - , acide (25, 3R) tartrigue
|




.. £o9EUM +oRTEXFHES | HOSASM
| ih e FAITEPOLYDISCPLNARE TAROUDANT =
. Horgliolt FoRtTkHEY | HO3A+
| ] FACULTE POLYDISCIPLINAIRE TARQUD ANT
Omposé Q.m::fcn 6: 4-hydr

a) Représenter ep Projer
i |

__J;____.oxzﬁﬁuz-m-

och:..us-u.osn (5Pts)
: “tion de Newman les no:mo_..s..w:o:m‘,mwgma.m et décalés 'du 4-
c:w €n suivant |’

anOa-Ou.D:a:onm:m conformation la plus stable?
b HQ COCH

OH nO.,”I,w ,, OH | ﬁ_u
L H H H ‘ : |
f HOc _ ) _c _ ¢ H
H H M H < k-]
,, H COCH;, COCH, i
I ooo -] o
, (décalée gauche) 2l , 180°
Vo (éclipsée) (décalée anti)
| _..:: - o
. WS \ ¥, 5 \
| L OH q ©° OH cocH, \,‘ \\w ] , Ok _ _ g
bl < H ’ ] : / ﬁ i
WA Sl . o b
IuhOﬁ\\ _\\. H _ N..‘l- W@' & 4 \w
H™ N H H H H H J Q h\
| H H H f ¥ ) C
| 2400 300° _360° ( ! )
| Cclipsée) (décalée gauche) (éclipsée)

b) ‘H,_.sﬂnn_. le ammm_.m_w_:___.“

énergétique en précisant les ¢énergies relatives de différentes
conformations.

&y
| /| \
«_.KM Vi |
| . A f
| | ... | m ”_ ,’4_
il 45— — Y ) | /
i oy BREAS iR 2 . - \,\
it 3,2 — — )
i
! E (kcal/mol)
0,8 . —— ) ,
,.r | 0 —
kil "0 60 120 180 240 300 360
“, ,. W i ; ().
” 5




